

“সকল ভোক্তাদের জন্য নিরাপদ এবং স্বাস্থ্যকর খাদ্য পণ্যের বিশ্বব্যাপী প্রাপ্যতা নিশ্চিত করতে বিজ্ঞান ভিত্তিক খাদ্য বিধি মালা এবং আইনের উপর ঐকমত্য অর্জন”

মিডিয়া যোগাযোগ: GHI কমিউনিকেশনস টিম
communications@globalharmonization.net

অবিলম্বে প্রকাশের জন্য

গ্লোবাল হারমোনাইজেশন ইনিশিয়েটিভ বেনামী হুইসলব্লোয়ার খাদ্য নিরাপত্তা ঘটনার প্রতিবেদন সাইট চালু করেছে।

নতুন অনলাইন সাইটটি বিশ্বের যে কোনও জায়গায় খাদ্য ও পানীয় শিল্পে কাজ করে এমন কাউকে সনাক্ত করার ঝুঁকি ছাড়াই খাদ্য সুরক্ষার গুরুতর ঘটনাগুলি রিপোর্ট করতে সহায়তা করবে।

(ভিয়েনা, অস্ট্রিয়া) আগস্ট ৯, ২০২১ – গ্লোবাল হারমোনাইজেশন ইনিশিয়েটিভ “হুইসলব্লোয়ার ফুড সেফটি ইনসিডেন্ট রিপোর্ট সাইট” চালু করার ঘোষণা দিতে পেরে আনন্দিত। যে কেউ, যে কোনও দেশে, যিনি খাদ্য ও পানীয় শিল্পে কাজ করেন তিনি এটিকে এখানে <https://whistle.globalharmonization.net> পাবেন।

জিএইচআই সভাপতি হুব লেলিভেন্ড বলেন, “বিশ্বজুড়ে বেশিরভাগ খাদ্য শিল্পের কর্মচারীরা তাদের নিয়োগকর্তা দ্বারা তারা কারা তা খুঁজে বের করার পরিণতির কারণে, বাহ্যিকভাবে সুরক্ষা উদ্বেগ সম্পর্কে তথ্য রিপোর্ট করার সাহস করে না। কিছু কর্মচারী তাদের বিবেক দ্বারা তাড়িত হয়ে এবং এর পরিণতি জেনেও, মানুষকে ক্ষতি থেকে বাঁচানোর সময় তারা প্রায়শই তাদের চাকরি হারায় এবং সম্ভবত আরও খারাপ পরিণতি ভোগ করতে পারে। এটি এখনও অনেক হুইসলব্লোয়ারের দুর্ভাগ্য। সেই কারণে, জিএইচআই একটি বেনামী খাদ্য সুরক্ষা ঘটনা রিপোর্টিং সাইট তৈরি করেছে। বেনামীর উপর জোর দেওয়া হয়েছে এবং আমরা এটি নিশ্চিত করার জন্য ওয়েব-ভিত্তিক গোপনীয়তা সুরক্ষা গ্রহণ করেছি। অনলাইন রিপোর্ট পূরণের সময়, প্রতিবেদককে প্রায়শই মনে করিয়ে দেওয়া হয় যে তারা এমন কিছু প্রকাশ করবেন না যা নিজেদের সনাক্ত করা সম্ভব করে তুলবে।”

প্রতিদিন, সর্বত্র, খাদ্য ও পানীয় শিল্প বিশ্বের জনসংখ্যার জন্য নিরাপদ, স্বাস্থ্যকর এবং উপভোগ্য পণ্য সরবরাহ করে। যাই হোক, কখনও কখনও, খাদ্য উৎপাদিত হয় দুর্ঘটনাক্রমে, বা কিছু ক্ষেত্রে উদ্দেশ্যপ্রণোদিতভাবে, যা প্রয়োজনীয় সুরক্ষা মান পূরণ করে না। এটি একটি গুরুতর উদ্বেগ এবং এমন কিছু যা জিএইচআই প্রতিরোধে সহায়তা করতে চায়।

খাদ্য সুরক্ষার সমস্যাগুলি জনস্বাস্থ্যের জন্য হুমকি, ভোক্তাদের ক্ষতি করার সম্ভাবনা রয়েছে, এবং সবচেয়ে খারাপ ভাবে কখনও কখনও মৃত্যু হতে পারে। খাদ্য সুরক্ষার সমস্যাগুলি বিশ্বের জনসংখ্যার জন্য একটি হুমকি এবং পর্যাপ্ত, নিরাপদ, পুষ্টিকর খাবারের অধিগম্যতা থাকা লোকদের প্রতিরোধ করতে পারে। প্রতিটি দেশে, খাদ্য সুরক্ষার ঘটনার রিপোর্টিং বাড়ছে, এটি মূলত উন্নত নজরদারি এবং রিপোর্টিং সিস্টেমের কারণে বলে মনে করা হয়। এছাড়াও, ভোক্তাদের এবং খাবার ও পানীয় উৎপাদন, প্রক্রিয়াকরণ এবং সরবরাহে কাজ নিয়োজিত ব্যক্তিদের বর্ধিত খাদ্য সুরক্ষা সচেতনতাও ভূমিকা রাখে। খাদ্য সুরক্ষার ঘটনাগুলি অবশ্য হিমশৈলের চূড়া মাত্র। বিশ্বের প্রতিটি দেশে প্রতিদিন ঘটে যাওয়া অনেক অপ্রকাশিত ঘটনা দৃশ্যের আড়ালে থেকে যায়। সবচেয়ে খারাপ ক্ষেত্রে, খাদ্য সুরক্ষার সমস্যাগুলি সৃষ্টি হয় অসতর্ক অনুশীলনগুলিতে অর্থাৎ পদ্ধতি অনুসরণ না করা বা সঠিক প্রক্রিয়া না থাকা। অপরাধমূলক মনগুলিও খাদ্য সুরক্ষা উদ্বেগের একটি উল্লেখযোগ্য কারণ। ইচ্ছাকৃত প্রতারণামূলক ক্রিয়াকলাপের মধ্যে রয়েছে মুনাফা বাড়ানোর জন্য নিম্নমানের বা নিষিদ্ধ উপাদান ব্যবহার করা, এবং গ্রাহকদের ক্ষতিসাধন করার ঝুঁকিতে থাকা।

খাদ্য সুরক্ষা মূল্যবোধ এবং আইন বিভিন্ন দেশগুলির মধ্যে পৃথক হবে। জাতীয় সরকারগুলি বিভিন্ন উপায়ে এগুলি প্রয়োগ করে। কিছু দেশে সরকারী জাতীয় হুইসলব্লোয়ার প্রকল্প বিদ্যমান। যারা খাদ্য সুরক্ষা উদ্বেগের

কথা জানাতে চান তাদের জন্য এগুলি স্থাপন করা হয়। তারা হুইসলব্লোয়ারদের যে সুরক্ষা প্রদান করতে পারে তা বিভিন্ন স্তরে পরিবর্তিত হয়।

এমনকি কিছু দেশ যে স্তরের সুরক্ষা প্রদান করে, তবুও লোকেরা হুইসলব্লোয়ার পরিকল্পনা ভয়ে থাকতে পারে, বিশেষ করে যেখানে তাদের সনাক্ত করা যেতে পারে। এই কারণে এবং খাদ্য নিরাপত্তা সমস্যা দ্রুত সতর্কতার ক্রমবর্ধমান প্রয়োজনীয়তার সাথে, জিএইচআই একটি সহজেই উপলভ্য অনলাইন রিপোর্টিং ব্যবস্থা স্থাপন করেছে। **হুইসলব্লোয়ার ফুড সেফটি ইনসিডেন্ট রিপোর্ট সাইট** টি গুরুত্বপূর্ণভাবে এটি বেনামী। বর্তমানে এটি ইংরেজিতে প্রকাশিত, সাইটটি শীঘ্রই স্থানীয় ভাষায় প্রকাশ করা হবে।

এই অনলাইন সাইটটি খাদ্য সরবরাহ শৃঙ্খলে কাজ করা যে কেউ, বিশ্বের যে কোনও দেশে, কোনও খাদ্য উৎপাদন প্রতিষ্ঠানের মধ্যে কোনও প্রকার পণ্য বা প্রক্রিয়ার সুরক্ষা সম্পর্কে উদ্বেগতা প্রকাশে ব্যবহারের জন্য।

জিএইচআই যে গুরুতর ঘটনাগুলোর রিপোর্ট পায়, তা খাদ্য সুরক্ষা বিশেষজ্ঞদের একটি দল দ্বারা মূল্যায়ন করা হয়। জিএইচআই যে উদ্বেগগুলি "গুরুতর" (অর্থাৎ গ্রাহকদের গুরুতর ক্ষতি করতে পারে) হিসাবে নিশ্চিত করে, জিএইচআই তখন সে দেশের সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে অবহিত করবে এবং তাদের তদন্ত করতে বলবে। এই সাইটটি আরও একটি সামাজিক মিডিয়া সচেতনতা প্রচারণার সাথে একসাথে চালু করা হচ্ছে, যাতে খাদ্য ও পানীয় শিল্পে কর্মরত ব্যক্তিগণ তাদের যে কোন গুরুতর খাদ্য নিরাপত্তা উদ্বেগের কথা জানাতে পারে। নীচের ইনফোগ্রাফিকটি দেখুন।

Facebook: GHI4FoodSafety **Twitter:** @GHI4FoodSafety **LinkedIn:** global-harmonization-initiative

###

গ্লোবাল হারমোনাইজেশন ইনিশিয়েটিভ (GHI) হল স্বতন্ত্র বিজ্ঞানী এবং বৈজ্ঞানিক সংস্থাগুলির একটি আন্তর্জাতিক নেটওয়ার্ক যা বিশ্বব্যাপী খাদ্য সুরক্ষা বিধিমালা এবং সুষ্ঠু বিজ্ঞানের মাধ্যমে আইন প্রণয়নে সমন্বয়সাধনের জন্য একসাথে কাজ করছে। GHI বিজ্ঞান ভিত্তিক খাদ্য নিরাপত্তা আইন এবং বিধিমালা বৈশ্বিক সামঞ্জস্যের পক্ষে কথা বলে যা খাদ্য সুরক্ষা হিসাবে ছদ্মবেশ ধারণকারী বাণিজ্য বাধাগুলি দূর করবে, বিশ্বের ক্ষুধা হ্রাস করতে এবং সবার জন্য খাদ্য সুরক্ষা বাড়াতে সহায়তা করবে। জিএইচআই অস্ট্রিয়ার ভিয়েনায় নিবন্ধিত একটি অলাভজনক সংস্থা।

আরও জানতে, দেখুন www.globalharmonization.net